
BISERICA DE LEMN DIN CĂPĂT (TIMIŞ) 

Intre puţinele biserici de lemn ce se mai păstrează în Banat, biserica 
de lemn din Căpăt este, fără îndoială, una din cele mai interesante ca 
tip şi sistem de construcţie şi una din cele mai controversate în ceea ce 
priveşte data ridicării. 

Satul Căpăt este situat la 8 km distanţă spre nord-est de staţiunea 
balneo-climaterică Buziaş, în marginea pădurii Dumbrava, ce odinioară 
făcea parte din vestiţii codri de stejar ai Silagiului, care pînă la sfîrşitul 
veacului al XVIII-lea acopereau o suprafaţă de cîteva mii de hectare în 
jur. Acest lucru a facilitat o dec5ebită amploare a construcţiilor în lemn, 
de la biserici şi case, pînă la cele mai diverse instalaţii şi unelte de 
tehnică ţărănească. 

In curtea bisericii noi din Căpăt, construită la 1925, se păstrează ve
chea biserică de lemn a satului, cu hramul „Adormirea Maicii Domnu
lui". Biserica este construită din bîrne de stejar, în aşa-zisul sistem „în 
stoborî" (fig. 1), în care se renunţă la bîrnele lungi în favoarea bîrnelor 

Fig. 1. Biserica de lemn din Căpăt (faţada de sud) 
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Fig. 2, Jgheaburi, săpate în talpă şi în cunună pentru fi:catul stilpflor 

scurte şi fasonate perfect, obţinîndu-se în acest mod avantaje constructive 
importante: pe de o parte se putea mări substanţial spaţiul interior al 
bisericii, iar pe de alta se· obţinea o mai bună adel;"enţă·· intre cununile ori
zontale, rezolvînd ·astfel una- din cele' '.mai grele probleme puse de construc
ţiile în ie.ni.Ii şi anume problema curentului. Din loc în loc bîrnele sînt 
încheiate „în căţei" prin intermediul unor stîlpi verticali („şoşi"), ce pre
zintă nişte şanţuri săpate cu dalta şi în care se i.ntroduc capetele birnelor. 
Aceste şanţuri sînt numite în zonă „vişluituri". La rîndul lor, aceşti stîlpi, 
ce formează un adevărat schelet vertical pe întregul perimetru al bise
ricii, sînt p:rinşi iii jgheaburi. săpate Jos în tqlpă, .şi sus în cunună (fig. 2). 
Asemenea ·jgheaburi · sîrit numite, în satele dirt, jurul · Buziaşuluf, · Lugo
j ului şi Făgetului „pie", iar în jurul Detei şi Ciacovei, precum şi în 
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Fig. 3. Planul bisericii din Căpăt 

zona cîmp1e1 bănăţene, „cuiburi"1• In acelaşi sistem a fost construită şi 
biserica din lemn din Curtea, la care o inscripţie ne indică anul ridicării 
17942• 

Tot în secolul al XVIII-lea şi în cimpia bănăţeană existau biserici de 
lemn construite după sistemul „în stoborî". La Cebza chiar, s-a păstrat 
o asemenea bisericuţă în cimitirul satului, ce îndeobşte e numită „mănăs
tire". La Satchiez e atestată la sfîrşitul secolului al XVIII-lea o aseme
nea biserică3 • 

Sistemul de construcţie „în stoborî" sau „în şoşi" (cum e numit în 
Ardeal) îl întîlnim şi la o mulţime de case ţărăneşti, păstrate mai ales 
în zonele de munte şi de deal, dar şi în sate de cimpie, aşa cum e bună
oară casa nr. 705 din Jebel, ridicată pe la 1820-1830 şi adusă în acest 
an la secţia în aer liber a Muzeului Banatului. 

Apărut la mijlocul secolului al XVIII-lea, sistemul de construcţie „în 
stoborî" devine tot mai des utilizat spre sfîrşitul aceluiaşi secol, pentru 
ca în secolul al XIX-lea el să nu mai fie precumpănitor, aceasta datorită 
exploatării neraţionale a pădurilor de stejar, practicată de fiscalitatea 
austriacă, ceea ce duce la scumpirea excesivă a lemnelor de construcţie. 

Dispoziţia planimetrică este cea obişnuită a bisericilor de lemn româ
neşti: pronaos, naos, şi altar, desfăşurate pe axa E-V (fig. 3). Pronao
sul are dimensiunile interioare 3 X 6 m, deasupra tăvănit. Tavanul e pre
văzut cu un sistem de grinzi longitudinale şi transversale, cu menirea 
de a susţine turnul. Patru stîlpi de lemn fac trecerea spre naos, ale 

1 Acest sistem constructiv a fost surprins şi pentru Transilvania, de colegul Pompei 
Mureşanu de la Muzeul etnografic al Transilvaniei, în lucrarea sa Contribuţii la studiul aşezări
lor şi construcţiilor ţărăneşti din Cîmpia Transilvaniei, în AMET, pe anii 1965-1967, p. 
166 şi 170. 

2 N. Corneanu, }',fonografia eparhiei Caransebeşului, Caransebeş, 1940, p. 246. 
3 „Analele Banatului", an. II, iulie - decembrie 1929, fasc. 3, p. 97. 
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Fig. 4. Detaliu de susţinere a bolţii 

cărui dimensiuni interioare sînt: 7,20X6 m, boltit deasupra cu o boltă 
cilindrică longitudinală, construită din scînduri late de brad (fig. 4). 

Absida altarului e poligonală, avînd raza maximă de 3,5 m. Perime
trul exterior al altarului e format din 6 laturi egale (adică 1/2 dintr-un 
dodecagon), prezentînd tendinţa evidentă spre planul semicircular; e aco
perit prin şase triunghiuri sferice tot din scîndură. Iconostasul împreună 
cu uşile împărăteşti s-au păstrat în stare bună. Biserica are două uşi: 
una în faţada de vest, alta tăiată în peretele sudic al naosului, confec
ţionate din şipci de stejar dispuse în romburi concentrice. Dispoziţia fe
restrelor este următoarea: două la pronaos, patru la naos şi trei la altar, 
de dimensiuni 75 X 85 cm. Pardoseala e doar din pămînt bătut. S-au 
păstrat fragmente din vechea talpă, fiind înădite cu scoabe de fier; doar 
la faţada apuseană talpa a fost înlocuită cu o grindă nouă, iar pentru 
a o feri de intemperii ultima restaurare a protejat-o cu un strat subţire 
de beton. La exterior, bîrnele pereţilor sînt împunse peste tot cu sfrede
lul, iar în găuri introduse mici cuie de lemn cu rostul de a prinde şi a 
fixa tencuiala, pentru că înainte de ultima restaurare biserica era ten
cuită la exterior, deşi, aşa cum vom vedea mai jos, iniţial ea a fost 
tencuită doar la interior. Şarpanta acoperişului în trei ape are o încli
nare destul de domolă. Deasupra pronaosului începe un turn prismatic 
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Fig. 5. Isus Pantocrator - fragment de pictură de pe bolta naosului 

Fig. 6. Isus în fata lut Pilat - fragment de pictură de pe bolta 
naosului 

www.cimec.ro / www.muzeul-caransebes.ro



Fig. 7. Coborîrca ele pe cruce - fragment de 
pictură ele :r:e bolta naosului 

Fig. 8. Fragment de pictură religioasă de la iconostas 
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Biserica· de lemn din Căpăt 

de scindură, de proporţii reduse comparativ cu dimensiunile bisericii, 
acoperit la fel ca întreaga biserică, cu şindrilă. Turnul are pe cele patru 
feţe cite o fereastră tăiată în arc semicircular şi acoperită cu jaluzele. 
Cuiele de lemn sînt prezente peste tot. Doar renovările recente au adus 
cuie şi scoabe de fier la îmbinări şi înădiri. La vechiul acoperiş chiar 
şi şindrila era bătută în cuie de lemn4• 

Prin dezvoltare planimetrică, proporţii, sistem de construcţie şi de
talii, biserica de lemn din Căpăt se situează în a doua jumătate a seco
lului al XVIII-lea. Cu toate acestea, privitor la ridicarea bisericii sînt 
mai multe păreri în literatura istorică a Banatului. Unii propun ca dată 
a ridicării prima jumătate a secolului al XIX-lea5. Alţii, pe „Sematismul 
Episcopiei Caransebeşului", propun ca dată anul 17366• 

In arhiva parohială din Căpăt se păstrează în original un document 
foarte important, a cărui lectură nu mai suscită nici un dubiu asupra 
anului ridicării bisericii. E vorba de un „inventarium" al bisericii, redac
tat în chirilică la data de 31 decembrie 1816, în vremea episcopului Ştefan 
A vacumovici al Timişorii. Actul e semnat de protopopul Teodorovici al 
Buziaşului şi de parohul din Căpăt, Ioan Popoviciu, martori fiind: chine
zul Căpătului, Trăilă Goloşie, împreună cu epitropul Ioviţă Birăescu -
strămoşul lui Gheorghe Birăescu, cel che5tionat de noi şi cumătrul Ioan 
CrisnicuF. Iată în traducere ce reiese din acest inventar: „ . . . biserica 
iastă făcută din lemnu, dinlăuntru ei văruită, dinafară nu (iată deci că 
iniţial în exterior n-a fost tencuită, n.n) din jos nepodită, cu şindrilă aco
perită ... lungimea bisericii eastă 7 kloftori şi 5 şuci naltă un kloftor, 3 
şuci, lată 3 kloftori şi 7 şuci şi s-au făcut în anul 778 ... " 

Datele furnizate de un inventar întocmit la numai 38 de ani de la 
construirea bisericii nu pot fi puse la îndoială. De altfel, în matricolele 
parohiale din Căpăt, primul preot apare la 1779, în persoana lui Gavrilă 
Popoviciu. Antimisul bisericii este şi el sfinţit la 12 august 1779, aşa 
cum rezultă din inventar: „ ... antimisul iastă acoperit, sfinţit în anul 
779, august, 12 zile pe domnul Escălenţie Moise Putnic, care au fost 
episcop Timiş orii ... " 

Privitor la ferestre şi uşi, inventarul ne spune următoarele: „ ... fe
restri în altar sînt trei şi în mijlocul bisarăcii şase, cărora lungime este 

• Inf. Gh. Birăscu, 88 ani, Căpăt, jud. Timiş. 
• Borovsky Samu, Temesvdrmegye tortinete, Budapesta (f.a.), p. 54-55. 
8 Szentklaray Jeno, A Csandd egyhazmegyei plt!bdnidk Tifrtinete, Timişoara, I, 1898; 

N. Corneanu, op. cit„ p. 191; Răspuns la chestionarul istorico-arheologic al Muzeului bănăţean, 
mai, 1958, manuscris, Muzeul Banatului cu nr. inv. istorie, 604, indică anul construcţiei 
1736. Aceleiaşi păreri i se raliază recent şi V. Ţigu, Tradiţie şi artă bisericească în Banat, 
ln „Mitropolia Banatului", an. XIX/69, nr. 7-9, p. 438. 

7 A se vedea şi C. Pascu, Din trecutul bisericii din Căpăt, Timişoara, 1939, extras din 
„ Brazdele bănăţene". p. 4- 8. 

8 Dr. Gh. Cotoşman, Vechile antimise din bisericile Arhiepiscopiei Timişorii şi Carnn
sebeşului, în „Mitropolia Banatului", an. XVII/7, nr. 4-6, p. 282, spune că antimisul 
bisericii din Căpăt s-a sfinţit la 11 august 1779, de episcopul Moise Putnic, dar că acest 
antimis s-a imprimat la Viena la 1743, de patriarhul Arsenie al IV-iea al Ipecului ce era 
şi mitropolit de Carlovăţ, de el depinzînd atunci şi românii ortodocşi din Banat. 
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un şuh, lăţimea un şuh, cinci ţoli şi toate sînt cu lemn îmbrăcate; uşi 
sînt două făcute cu şăpci bune şi nalte sînt un kloftor trei şuci cu în
chisoare, adecă brave de feru bun ... " 

Demn de reţinut faptul că toate dimensiunile indicate în kloftori, 
şuni, ţoli (vechi unităţi de măsură) corespund cu dimensiunile actuale cu 
toate că, la fel ca alte biserici de lemn româneşti, şi biserica din Căpăt 
a fost mutată în mai multe rînduri. Mai întîi satul era în locul numit 
„Sălişte", de unde din cauza deselor inundaţii pe la sfîrşitul secolului 
al XVIII-iea se mută în partea de hotar „Izvor"9• De aici, pe la 1830-
1840 s-a mutat pe vatra actuală datorită diferendelor de hotar ce le-a 
avut cu locuitorii din Sinersig, sat învecinat10. 

Bolta naosului, iconostasul, şi pereţii interiori ai altarului au fost 
acoperiţi cu pictură. Din păcate pictura e deteriorată, astfel că abia se 
mai disting pe bolta naosului fragmente din Iisus Pantocrator (fig. 5) 
Iisus în faţa lui Ana şi Caiafa, Iisus în faţa lui Pilat (fig. 6) şi Sărutul 
lui Iuda. Pe timpanul dinspre pronaos, o scenă mare, cea care s-a con
servat ceva mai bine: Coborîrea de pe cruce (fig. 7). 

Pentru stabilirea ciclului iconografic tot inventarul din 1816 ne vine 
în ajutor: „ . . . izodul bisericii este făcut din scănduri dă brad şi cu 
multe feluri de boiele împodobite şi la mijloc este zugrăvit Domnul 
Nostru IS-HS şi pe alături Patimile Domnului ... Dăspră apus pogorî
rea de pre cruce . . . tîmplă bisericii dă scînduri dă brad care iastă îm
podobirea după obiceiul bătrinilor cu patru iconi mari prestolnice, a 
Domnului IS-HS, a Preasfintei Născătoare de Dumnezeu, a Sfîntului 
Ioan, a Sfîntului Nicolae ... Din jos, dvările adică uşile oltarului împo
dobite cu Buna Vestire a Sfintei Născătoare de Dumnezeu ... Deasupra 
iccinilor prestolnice sînt 12 apostoli şi 12 prooroci şi mai în altu răstig
nirea Domnului Nostru IS-HS cu două iconi pre delături a Sintei Născă
toarei şi a Sfîntului Ion Teologul ... " 

Din ce mai distingem din scenele de pe boltă şi de la iconostias (fig. 8). 
precum şi din cele patru icoane prestolnice care s-au păstrat destul de 
bine, putem desluşi lucrul unui meşter zugrav de ţară. Stilistic, aceste 
picturi pot fi plasate în ultimul sfert al veacului al XVIII-iea, cu ana
logii evidente la alte biserici din Banat, pictate în acelaşi interval: la 
Povergina, Zolt, Margina, Hăteşti etc. 

In biserica nouă a Căpătului s-au păstrat cărţi provenind de la 
biserica de lemn: o cazanie din vremea lui Grigore Ghica Voievod şi 
a Mitropolitului Neofit, scoasă la Rîmnic în 1748, un triodion, un penti
costarion, din anul 1785, precum şi o evanghelie tipărită la Sibiu în 1806. 

Mai ştim că pe lingă această biserică a funcţionat o şcoală confesio
nală cu limba de predare română, dar care la 1890 este desfiinţată 
deoarece statul austro-ungar înfiinţează în Căpăt o şcoală cu limba de 
predare maghiară 11 . 
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• N. Corneanu. op. cit., p. 191. 
io Vezi nota 4. 
11 N. Corneanu, op. cit., p. 192. 
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La 12 septembrie 193112 un vint puternic doboară turnul şi distruge 
acoperişul bisericii. In 1932, după temeinice lucrări de reparaţii între
prinse sub auspiciile Muzeului Bănăţean, biserica din lemn din Căpăt 
a fost declarată monument istoric13 • Iată pe scurt istoria unui modest, 
dar important monument de arhitectură populară bănăţeană care, prin 
soluţiile constructive, prin valoarea sa istorico-documentară şi artistică, 
dovedeşte măiestria meşterilor anonimi de pe aceste meleaguri. 

NICOLAE SACARA 

u Vezi nota 4. 
13 Aceste acţiuni s-au desfăşurat din iniţiativa şi cu nemijlocita participare a Dr. Ioachim 

Miluia, neobosit şi regretat cărturar bănăţean, fost director al muzeului din Timişoara între 
cele două războaie mondiale. 
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